



# 你的头发还好吗？

□ 记者 崔宏远 通讯员 范海岚

以前，人们常说，“天上有多少星星，人就有多少头发”，现在，越来越多的人却开始为头顶“显山露地”而发愁。我国男性脱发者达1.3亿，且呈年轻化趋势。日前，中国健康促进与教育协会公布的“中国男性脱发大调查”结果显示，近七成患者会因脱发影响工作和生活，但去医院接受正规治疗的不足四成，很多人延迟就医或自行用药往往延误最佳治疗时间。

看着青丝日减，该如何处理我们的“头顶大事”？记者采访了我市的相关专家，请他们为您答疑支招。

## 1 脱发是一种病

牛先生今年31岁，因为脱发严重，看起来像四五十岁的中年人，这让他很烦恼。他说，头发天天洗还是很油，每日早晨起来，枕头上总是有碎头发，梳子都快用不上了。“同事开玩笑说我聪明绝‘顶’，心思‘缜密’。可我真的很发愁，因为脱发的原因，应酬我能不参加就不参加，感觉自己越来越不合群

了。”牛先生说。

“如今，像牛先生这样受脱发困扰的人越来越多。”河科大二附院中医科主任、主任医师赵东鹰说，正常的成年人平均有10万根头发，每天会脱落50根~70根，同时也有相等数量的头发再生，这是正常的新陈代谢，如果每天脱发超过100根，并持

续30天以上，就可诊断为脱发。

脱发是一种疾病，有时还是人体机能受到损害的反映。很多患者对脱发缺乏正确的认识，脱发不仅影响人的心情，还可能是某种疾病的信号，如脂溢性皮炎、系统性红斑狼疮等，患者最好及早到医院进行诊断，以免贻误病情。

## 2 脱发治疗要对症

脱发分为脂溢性脱发、雄激素性脱发、斑秃和病理性脱发。

河科大二附院皮肤科主任李永锐说，脂溢性脱发是脱发的主要原因，约占脱发患者的71%，中医称之为“发蛀脱发”，多发于皮脂分泌过多的脂溢性皮炎患者。患

者多为中青年男性，其症状一般是头皮皮脂分泌多、头发油腻、头皮屑多，前额两侧和头顶部头发慢慢开始脱落。

现代人压力过大、睡眠质量不佳都是脂溢性脱发的诱发因素。尤其是年轻人，长期紧张、焦虑、疲劳会加重脱发。斑秃，人们

俗称的“鬼剃头”，就是因为长期的不良情绪累积引起的。雄激素性脱发是患者体内分泌雄激素过多引起的，多由前额和两侧开始，形成“V”字形脱发区。病理性脱发由于发病原因及症状较为复杂，脱发患者最好到医院进行相应检查，以便对症治疗。

## 3 治脱发先调理肝肾

头发的多少以及色泽的深浅，和人的肝肾功能关系密切。

赵东鹰介绍，《黄帝内经》中有“肾藏精，其华在发”、“肝藏血，发为血之余”的记载，要想治疗脱发，首先要从调理肝肾功能入手。

头发特别脆、易断，脱发的同时伴有心悸、腰酸、失眠，且眼周发黑、舌苔发白，可能是气血两虚引起的，患者可服用中药进行调理，具体药方为：山药30克，白术20克，干地黄、女贞子、首乌、旱莲草、白芍、桔

梗、麦冬各12克，柴胡10克，防风、神曲、阿胶各9克，云苓、当归、党参各12克，桂枝、甘草各8克，大枣5枚，用水煎煮后取汁，每日分三次服用。

头顶部头发掉得比较明显，同时还伴有口苦、乏力、腹胀、大便稀溏或便秘等症状，可能是肝肾功能不足引起的脱发，治疗以滋补肝肾、填精生发为主，患者可选择首乌煮黑豆食用，比例为1:1，还可以多吃些芝麻、山药、干贝等进行食补。此外，每天用15克枸杞子泡水喝也是不错的方法。

头发脱落，同时伴有胸肋胀痛、易怒且口唇颜色发暗，可能是肝郁血瘀引起的脱发，治疗上以疏肝理气、活血化瘀为主，患者可服用中成药加味金匮桂枝茯苓丸、逍遥丸和六味地黄丸进行调理。

另外，赵东鹰提醒，“头为诸阳之汇”，还可以通过按摩身体穴位来治疗脱发，常用的穴位有太阳穴、百会穴、风府穴和风池穴等，点按时力度要适中，强度以不感觉疼为宜，每天每个穴位点按5分钟即可。

## 4 小偏方使用有讲究

“我听说用姜片擦头皮可以治疗脱发，可我用了大半年也不见效果。”涧西区的曹先生使用朋友介绍的方法后疑惑重重，这个偏方靠谱吗？有没有有效的偏方可治疗脱发？

赵东鹰介绍，生姜对头皮毛囊具有刺激作用，但光是涂抹生姜，无法让毛囊吸收，可以使用中医常用的“梅花针”轻轻敲

击头皮，然后再使用姜片。涂抹生姜对一般的脂溢性脱发有一定作用，但对于雄激素性脱发就没有效果了。

除了用生姜涂抹外，用盐水洗发也可以防止脱发。赵东鹰说，盐水洗发能抑制头皮屑的产生和油脂分泌，减少毛囊损伤，具有杀菌消毒的作用，一般每周两次，每次洗

5分钟即可，洗头的同时配合按摩头部，可以起到事半功倍的作用。需要注意的是，不要洗得过勤，也不要让盐水浓度太大，有条件的话可以使用生理盐水冲洗。

另外，赵东鹰提醒，在治疗脱发的同时，一定要注意饮食和精神调节，不吃油炸、辛辣食物，戒烟戒酒，保持心情愉快。

## 你想不到的“听力杀手”

耳朵是人体极为娇弱的组织器官，所以很容易受伤。近日，英国《每日邮报》就刊文列出让你意想不到的“听力杀手”。

**吃伟哥** 美国专家挑选了1.1万名40岁以上的男性，他们都服用了伟哥或成分类似的药物用来治疗勃起功能障碍。与不服用这类药物的人相比，前者听力丧失的可能性增加了2倍。

**中风** 如果中风发生在大脑前颞叶（位于额头下方，负责听觉和记忆功能），就会堵塞流向内耳的血液，引起耳聋。因此，突发性耳聋很可能是中风先兆。

**读写困难** 大部分人认为读写困难是一种阅读能力障碍，但最新发表在《科学期刊》上的一项研究显示，读写困难还会影响大脑处理声音的能力。

**食物过敏** 食物过敏通常会引起皮肤出红疹，也会影响听力。美国乔治敦大学医学院进行的一项研究显示，患有中耳炎的病人中有78%的人会对食物过敏。耳鼻喉专家认为，中耳炎更常见于儿童。

**蚊虫叮咬** 蚊虫会传播莱姆病，这种疾病在春季和早夏期间更容易被传染。它的早期症状包括皮肤上出现红疹、类似流感的症状和关节疼痛，通过血液检测就能诊断。但如果不及治疗，一周左右就会出现听力丧失、头疼等症状。

**抗生素** 有一种被称为氨基糖苷类的抗生素，用来治疗肺结核或败血病，会让内耳的毛细胞脱落，引发永久性听力丧失。

**带状疱疹** 带状疱疹病毒会引起神经和神经周围区域皮肤的痛感，尽管被感染的部位通常是胸部，头部有时候也会被感染，包括听觉神经。治疗这种疾病的关键在于早发现，早服药，如果治疗时间稍微延迟几天，就可能会造成听力丧失。

**糖尿病** 糖尿病会损害人体全身的神经和血管，包括脆弱的耳部。（臧恒佳）



534 医院  
耳鼻喉中心

电话：65180599  
QQ：1425530050  
网址：534ebh.com

534 医院耳鼻喉诊疗中心协办 电话：65180599